

## 《启航:当风起时》腾讯视频全网独播

# 一代创业者的“梦”都在这部剧里

上周,由吴磊、侯明昊领衔主演的青春励志年代剧《启航:当风起时》登陆腾讯视频全网独播。该剧讲述了上世纪 90 年代我国 IT 产业的起步之旅,开播后口碑不俗,对年代细节的还原度极高。

《启航:当风起时》的导演刘畅曾执导过《最好的我们》《独家记忆》《棋魂》等大热网剧,创作风格新锐细腻,尤其擅长拍“回忆杀”。无限循环的《潇洒走一回》、正在修建的东方明珠电视塔、录像厅淘碟的年轻人、睡在绿皮车座位下的打工仔……毫无疑问,刘畅再次努力还原了一个时代、一群人。

### 创业梦:参考了大量中关村的创业史

《启航:当风起时》讲的是上世纪 90 年代创业先驱的故事:燕京大学计算机研究所的两个“愣头青”萧闯(吴磊 饰)和裴庆华(侯明昊 饰)从偷做汉卡入行,之后被研究所主任谭启章(王新军 饰)选中,跻身电脑销售大潮。以两人为首的团队成员搭上改革开放的东风,从代理国外电脑做起,向自主研发过渡,从“草根 IT 男”蜕变成一代“商业王者”。

在创作剧本时,编剧卓越泡沫参考了大量中关村的创业史资料,将真实创业故事融入到角色中:“那个年代的创业先驱大多是两种性格——一种是敢为人先,就像萧闯这样;另一种是甘为人后,但是后者争先,就像裴庆华这样。”剧中,萧闯是个敢拼敢闯、机灵跳脱的“中二”少年。他最先带领小伙伴做汉卡生意,获取销售经验。萧闯是领袖型创业者,渴望成功,不惧怕失败;裴庆华则是温吞内敛、勤奋务实的科研学霸。他可以为了完成销售 55 台电脑的任务,当着客户的面灌下 55 杯酒,也可以为了完成销售大型机的任务,彻夜钻研机器数据找竞品漏洞。裴庆华是实干型创业者,他相信规则,也相信依靠专业技能就能办成事。



《启航:当风起时》宣传海报

上世纪 90 年代初,正是中国 IT 产业飞速发展时期,民用、商用领域对计算机的巨大需求,推动了计算机相关科研、商业单位的崛起。《启航:当风起时》通过萧闯、裴庆华一行人的创业故事,反映了这一时期真实的行业及市场面貌:萧闯为售卖电脑,在上海一家酒店举办曾风靡一时的展销会;裴庆华则在当时电脑公司林立的广州“扫街”,挨家挨户搞推销。

值得一提的是,在萧闯、裴庆华的创业路上,还有谢航、谭媛、许洋、满欢声、徐一婉等性格各异的年轻人与

之相伴,他们身上聚合了上世纪 90 年代年轻人的最大特点——敢想敢干。其中,女性群像的刻画格外出彩,谢航、谭媛面对事业一往无前,面对感情也异常坚定和勇敢。联合导演马一鸣表示,希望通过该剧呈现女性的力量感,展现女性面对挫折的精神:“不同性格的女性经历各自的困难,她们不是柔弱、单薄的,她们很坚韧。困难没有击垮她们,反而让她们更好地成长。”

### 怀旧梦:时代流行元素贯穿角色成长

《启航:当风起时》用大量时代

流行元素,贯穿了角色的成长。剧中不仅出现了大哥大、电脑箱、录像厅、喇叭裤等上世纪 90 年代的“时代印迹”,而且人头攒动的北京火车站、正在修建的东方明珠电视塔、广州街头卖盗版磁带的地摊等城市风貌也一览无余。此外,上世纪 90 年代的流行文化元素也数度出现在剧中,例如:叶倩文的《潇洒走一回》不断以背景音、配乐形式播出;流行金曲《巴比伦河》磁带也成为贯穿裴庆华与谭媛爱情的重要线索。毫无疑问,从上世纪 90 年代一路成长至今的观众,看了这部剧难免感叹。

上世纪 90 年代初,恰逢香港电影风靡内地,剧中出现了不少港片元素。全剧开篇,面对突击检查,非法售卖汉卡的萧闯不选择逃跑,而是非要公开自己的“周润发影迷”身份,叼着牙签模仿《英雄本色》中“小马哥”,神态“慷慨赴义”;他与谢航(毛晓慧 饰)结缘,也是因为一盘经典港片《秋天的童话》的录像带。

刘畅说:“港片元素是我们在剧本阶段依照实际情况给‘萧闯’想的人设,因为上世纪 90 年代初,大家尤其是社会男青年的娱乐活动可能就是看香港电影。其实,这一部分港片对萧闯性格的影响还是挺深的,再加上我个人也对那些年的经典港片有比较深的情结,所以就夹带了点私货。”(据《羊城晚报》)

## 12强赛重回国家队

### 洛国富拼字当头

新华社阿联酋沙迦 9 月 20 日电 (记者 肖世尧 苏小坡) 20 日,中国男足继续在阿联酋沙迦集训,备战 10 月 7 日与越南队的 2022 年卡塔尔世界杯亚洲区预选赛 12 强赛。归化前锋洛国富在采访中表示,为了重回国家队,自己非常努力,会付出一切去拼出参加世界杯的机会。

受到伤病等原因影响,洛国富上赛季在俱乐部失去位置,也无缘中国队世预赛 40 强赛。12 强赛重回国家队,洛国富体型比之前瘦了一圈,他为了找回状态,付出的努力肉眼可见。“去年一年对我来说是很困难的。最重要的是去专注、去努力,我很希望能重回国家队,穿上中国队队服是我最大的动力,也是我的荣幸。”洛国富说。

面对越南队,洛国富表示球队

上下都决心要赢下比赛:“一直以来我们都很刻苦,包括前两场对阵澳大利亚队和日本队,但很不幸没取得好的结果,我们只能更加刻苦。这场比赛我们目标十分一致,必须取得胜利,所以最近训练我们十分投入,每天的训练效果都很好。”

对于 33 岁的洛国富而言,这几乎是她参加世界杯的最后机会。“这是我职业生涯以来距离世界杯最近的一次,也是很有希望的一次。我要更加努力训练,在训练中做到百分之百,能跑多少跑多少,我会付出一切去把握进军世界杯的机会。”洛国富说。

20 日训练前,中国队全体教练员和球员向全国人民送上了中秋佳节祝福。为了心中那个目标,他们至少还要在海外漂泊 20 多天,不能和家人团圆。

## 芮乃伟/胡耀宇 摘得十四运会围棋赛场首金

新华社合肥 9 月 20 日电 中国围棋协会消息,第十四届全运会群众比赛围棋混双赛公开组 20 日在合肥结束,芮乃伟/胡耀宇战胜唐奕/彭立尧,为上海队摘得围棋赛场首金。江西队、江苏队分别获得银牌和铜牌。

在 19 日的第一阶段第五轮比赛中,上海队和江西队相遇过一次,当时唐奕/彭立尧战胜了芮乃伟/胡耀宇。两对组合在决赛再度相遇,依旧是上海队执黑先行。开局不久双方在棋盘右下角展开战斗,黑方占据优势,随着比赛的进行,人工智能给出的白方胜率已经降到了个位数。芮乃伟和胡耀宇毫不手软猛攻白方大龙。白 140 手后,本来轮到芮乃伟落子,但胡耀宇见搭档犹豫中迟迟不落子,就故意抢下一手,虽然被罚 1 子,但屠龙得手,江西队爽快认输。

对于夺得本届全运会围棋首金,芮乃伟直言有些意外,“主要得感谢我的搭档

胡耀宇”。而胡耀宇连忙表示:“我是托了芮老的福。”被问到这是第几次参加全运会、第几次拿金牌时,现在经常跟孙儿辈棋手比赛的芮乃伟笑言记不清了,“就记得上届也拿了块金牌(女子个人赛),再早也参加过几次”。胡耀宇对自己的全运会经历则记忆深刻。“我上一次也是第一次参加全运会是七运会,当时 11 岁。那次拿了银牌,时隔 28 年拿了金牌!”

铜牌争夺战中,王晨星/芈昱廷战胜王爽/江维杰,江苏队摘铜,山东队名列第四。李赫/时越胜曹又尹/陈耀烨,陕西队名列第五,北京队名列第六。

上海队教练刘世振表示,这块金牌是意外之喜,赛前的目标是进前八。两人赛前没有配合过,来到合肥后才跟江西队练过一盘,但没想到冠亚军决赛成为训练赛的重现。他对这一金牌组合的表现赞誉有加,称他们有着天然的默契度,“很多队员说从棋的内容上来看比一个人下得还好”。